

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 35, 2.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pt
Un trimestre. 5 »
Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 »
Extranjero, trimestre 10 »
Número suelto. 0'10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 158

AÑO XIV

ALICANTE. JUEVES 12 DE ENERO DE 1899

NUM. 3.797

EL LIBERAL

JUEVES 12 de Enero de 1899

ILUSIONES ENGAÑOSAS

Por los partes que de sus corresponsales recibieron anteanoche nuestros queridos colegas *La Opinión* y *El Correo*, pueden juzgar el rumbo que lleva emprendido la política del partido liberal.

El de *La Opinión* dice:

Madrid 10, 5'30 t.

«Sagasta visitado reina, negado crisis. Cree Gobierno actual presentará Cortes. Mañana Consejo.»

«Pasemos ahora á copiar el de *El Correo* en iguales términos redactado.»

Dice así:

Madrid 10, 8 n.

«Sagasta ha estado en Palacio, habiendo negado al salir los rumores de crisis.»

Esto se ha tomado como una de las bromas con que el presidente del Consejo obsequia de cuando en cuando á los periodistas.

Mañana habrá Consejo y es opinión general que en él quedará planteada la crisis.

Es lo que dirá nuestro querido colega *El Correo*; como broma, de que no va á plantearse la crisis, resulta muy pesada, porque habiéndose unido ya Silvela y Polavieja, qué inconveniente se opone á que sea entregado el poder al partido conservador?

Alguno habrá que escape á la sutil penetración del periódico silvelista local, pero rogamos á nuestro querido colega que no desespere, que procure calmar su excitación nerviosa; todo se andará, pero despacio, por lo mismo de que se tiene gran prisa.

La nueva contrariedad que ahora asalta al periódico de la calle del Triunfo, es el rumor que se ha echado á volar de que el Sr. Sagasta piensa ir á las Cortes con el Gobierno, habiéndose fijado la fecha del 20 de Enero para su apertura. Estamos á 12, ocho días más de espera, luego la labor en ellas que será un poco dilatada y después lo que resulte, porque lo que puede surgir acaso no sea lo que apeteciera *El Correo*, y será cosa de oírle cuando vea volcadas todas sus esperanzas y rotas todas sus ilusiones.

Cree nuestro colega, de igual modo que se lo figura *La Opinión*, que el programa político del Sr. Silvela ha entusiasmado al país, en términos de que éste, aguijoneado por el anhelo y devorado por la impaciencia, va á salir por las calles en manifestaciones ruidosas proclamando el advenimiento de la santa redención; que no otra cosa se imagina el Sr. Silvela que

ha ofrecido con palabra sobria y entonación solemne.

Nosotros no queremos desencantar ni á *La Opinión* ni á *El Correo*, á quienes el alborozo por lo que su jefe ha dicho les tiene enagenados, fuera de sí, locos de contentos, fuera cruel mezclarnos en sus dichas para amargarlas, pero ¡ay! la realidad con toda su tristeza será la que se encargue de volver á nuestros colegas á la razón, serena y fría.

El programa político del Sr. Silvela ha causado en el país un efecto desastroso, y muéstrola polvareda que ha levantado y los comentarios que se vienen haciendo de él. La ingenuidad del general cristiano en la política del partido conservador ha sido funesta por los tintes reaccionarios que le ha impreso, ha tratado de retrotraer al país á los ominosos tiempos del absolutismo con las colectividades gremiales, con los fueros y privilegios de región, con sus leyes á cada pueblo peculiares y exclusivamente dictadas para sus aptitudes, y no valga ahora velar los propósitos que el programa entraña y los fines que manifiesta perseguir, porque fuera lo mismo que querer quitar del discurso del Sr. Silvela toda la significación que ha tenido y la importancia que ha de concedérselo. Todo él por sus ideas y por sus aspiraciones patentiza la unión, el enlace, la comunión política y el pacto formal y solemnemente contraído con el caudillo de Paraña, que á quien respetamos como soldado de la fe, como un Ricardo Corazón de León, brioso para conquistar la Jerusalem perdida, pero no para poner peñales al progreso, por los cuales se ha de llegar á la meta de la regeneración de la patria, que es el problema que trata ahora de resolverse.

ENTENDÁMONOS

Cuanto más se examina el embrollo producido por el discurso del Sr. Silvela, más se advierten los defectos del nuevo engendro, caso excepcional de teratología política que, pretendiendo regenerarnos, nace como los monstruos, inútil para la vida normal.

Lo que han realizado los señores general Polavieja y Silvela, no es una conjunción política perfecta y definida. Es, á lo sumo, una coalición hecha para la conquista del Poder; un contrato entre dos partes distintas para un solo fin verdadero.

Prueba esta aseveración nuestra un hecho que, seguramente, no será desmentido por el general Polavieja. Este no se considera dentro del partido conservador; es un aliado del señor Silvela para determinados propósitos; pero aconseja á sus amigos de provincias—y con algunos habla estos días—que no se sumen, en

sus localidades respectivas, á los representantes del silvelismo; que mantengan su actitud independiente, y que vivan con sus fuerzas propias y reclamando á toda hora su personalidad colectiva.

No está muy satisfecho el general Polavieja del discurso del Sr. Silvela, porque éste dió como propias las ideas del vencedor de Cavite. Entiende el marqués de Polavieja que su aliado debió manifestar de un modo claro cuáles eran las condiciones del pacto que se establecía, y qué género de propósitos aportaban á la sociedad los nuevos elementos unidos por manera accidental á los antiguos conservadores.

Aún no publicada, ya se entibia la unión que se ajustara en la tarde del sábado; y es lo peor del caso, que el Sr. Silvela no sólo no ha aumentado su fuerza, sino que, por el contrario, la disminuye patentemente.

No puede decir que en su partido figura el general Polavieja, y en cambio ha borrado su programa, llegando á extremos lamentables y antagónicos. Espíritu conservador en lo político, está comprometido á conceder á Cataluña y Navarra el carácter de regiones autónomas, y no hace falta decir la trascendencia de esta resolución.

Volteriano por naturaleza y por un cierto gusto artístico, se ha comprometido con declaraciones relativas al Vaticano, que acaso no chocaran puestas en labios del Sr. Pidal, pero que en boca del disidente de Cánovas, asombran.

Nada tiene de extraño, pues, que los amigos del Sr. Silvela se muestren poco satisfechos, y que el desaliento cunda entre los que por obligación debieran estar entusiasmados. Nada tiene de particular tampoco que la opinión imparcial, dirigiéndose al Sr. Silvela, le diga: Entendámonos.

Si; entendámonos. ¿El general Polavieja se ha sumado en el partido conservador? No: él mismo lo declara. Aporta su programa, pero queda en situación independiente. El Sr. Silvela, habla á nombre de su partido cuando se compromete á imponer tributo sobre la renta, á dar la autonomía á algunas, no á todas, las regiones de España; á seguir con fidelidad las inspiraciones del Vaticano? No; porque los conservadores de la unión tienen definidas sus opiniones, y no son las del programa del general Polavieja.

Pues entonces, ¿de quién es jefe el señor Silvela? No puede serlo de sus antiguos correligionarios, porque las ideas de éstos las sustituye con otras distintas. No puede serlo tampoco del general Polavieja, porque éste quiere seguir viviendo á sus anchas. Y del embrollo resulta al fin que el Sr. Silvela, después del discurso de la Carrera de San Jerónimo, es menos jefe que antes de haberlo pronunciado.

ECOS POLITICOS

El Sr. Silvela ha dicho que es justo reconocer en el Sr. Sagasta eminentes cualidades de hombre de Estado y que son calumniosas las acusaciones que se le dirigen sobre haber sido el causante de las desgracias de la patria.

«Cierto,—contesta *El Correo*,—el Sr. Silvela ha dicho eso. Pero el Sr. Silvela, con la seriedad de un hombre de gobierno y convencido de la trascendencia que sus palabras habían de tener en España y en el extranjero, no ha podido decir otra cosa.»

En todas ocasiones se debe decir lo que se siente, ó pasar por alto aquello que no se quiere decir.

¡Tan pronto *El Correo* ha hecho á su jefe jeusital ¡Suponer que su palabra no es el fiel dictado de su corazón!

En otra parte del mismo suelto dice *El Correo* y para afirmar mejor la declaración que tanta sorpresa nos ha causado:

«Ahora bien; siga leyendo el colega las palabras que el Sr. Silvela ha dedicado á la gestión de los fusionistas, y en ellas hallará la condenación del terrible fracaso que impone un cambio completo en la política para muy en breve; tal vez para mañana.»

Ni para dentro de un mes.

Además, la opinión del Sr. Silvela no deja de ser más que una opinión, y acaso pobre. En el régimen representativo solo se acata una, y ésta todavía no se ha emitido; tenga paciencia *El Correo* y aguarda el fallo que condene ó absuelva al gobierno de que es jefe D. Práxedes Mateo Sagasta.

Díganos el querido colega *La Opinión* ¿si no fuera por nuestros chistes, cómo daría á conocer al público sus dislates? Porque nos parecen excelentes los que se van para contestar á las bromas que nos sugiere la fusión de Silvela y Polavieja, los cuales han de verse en grave apuro cuando sean gobierno para explicar en Consejo á sus ministros el catecismo del Padre Ripalda, que es por donde ha de comenzar el apostolado del partido conservador.

La Opinión:

«La unión de los señores Polavieja y Silvela y el discurso de este último ha sacado de quicio á los ministeriales, produciendo una verdadera división entre los que aún apoyan al Sr. Sagasta.»

¿Tan pronto nos hemos dividido?

Pues hay quien opina lo contrario, es decir, quien asegura que el discurso del Sr. Silvela ha tenido la virtud de alargar la vida del Gobierno, conjurando la crisis.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante, Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Transportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor CARTAGENA

Saldrá de este puerto para Rouen, el 16 del actual, admitiendo carga.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 39, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

CARTA DE MADRID

Madrid 10 de Enero de 1899.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: El Sr. Sagasta se preparaba á ir ayer á Palacio, cuando recibió un aviso por teléfono del señor ministro de Estado diciéndole que en atención á lo desahuciable del día, S. M. la Reina le dispensaba de ir á despachar, bondadosa consideración que el jefe del Gobierno ha agradecido mucho.

Hoy creemos que el Sr. Sagasta irá á Palacio.

Durante la tarde ha recibido la visita del señor Moret, que recientemente ha regresado de Ciudad Real; ha despachado durante dos horas con los directores de Obras y de agricultura y con el jefe del Negociado central, y también le ha visitado el señor ministro de Hacienda.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general Ríos dando cuenta de diversos asuntos administrativos y otros relacionados con la repatriación.

El Gobierno á su vez ha teleografiado al indicado general encargándole que continúe practicando cuantas gestiones sean necesarias para la más pronta consecución de la libertad de los prisioneros españoles.

Considerase muy probable que la Reina visite hoy á las dos de la tarde la Exposición de cuadros de Casimiro Sainz, instalada en el Círculo de Bellas Artes.

Los círculos políticos continúan discutiendo el tema de la crisis, y cada cual dice lo que le parece, sin que pueda afirmarse nada con datos autorizados.

Pero se cree generalmente que continuará en el Gobierno el Sr. Sagasta.

El corresponsal.

LA CUESTIÓN POLÍTICA

Se nota, después de leída la prensa, que los adversarios del Gobierno liberal, por lo que dicen y por lo que callan, se muestran menos confiados que los días últimos en la caída del Sr. Sagasta.

Más bien temen que el Sr. Sagasta ha de continuar.

Vamos ahora con los textos vivos:

La Epoca

Atribuye el colega conservador estas impresiones á los amigos del Sr. Gamazo:

«Si creyéramos capaz á Sagasta de apoyar sinceramente una situación liberal presidida por el Sr. Montero Ríos, esa sería la mejor solución en los momentos actuales. Pero conocemos á nuestro antiguo jefe. O él ó Silvela piensa. Por eso preferimos á los conservadores.»

Si Silvela cumple sus promesas de hacer unas elecciones nada más que con relativa sinceridad, el partido liberal traerá una minoría, como jamás se habrá visto otra en Congreso español alguno. Pero esa minoría estará, no con un hombre, sino con un programa.»

El Tiempo

«A pesar de las dificultades del proyecto, es el hecho que esta madrugada predominaba como nota de información, la de que el señor Sagasta procuraba presentarse á las Cortes con este Gobierno para caer allí, en el caso de que se convenciera de la imposibilidad de gobernar.»

El Español

«Todavía más que ayer insisten hoy los ministeriales en que el Gobierno se presentará á las Cortes tal como está constituido.»

Habría una variante, que consiste en el pase del Sr. Romero Giron á la cartera de Fomento, suprimiéndose el ministerio de Ultramar.

Las Cortes serán convocadas para los primeros días de Febrero, y no se ocuparán en las primeras sesiones en otro asunto que en el Tratado de paz.

Este es el programa que con las seguridades más absolutas dan los amigos del Gobierno.

En vano se les hace observar la actitud resuelta en que se supone á los ministros de Hacienda y Guerra.

Esta solución no es sino un nuevo aplazamiento que dejará en pie todas las graves cuestiones que están por resolver, y que acentúa más, si cabe, el carácter interino que tiene el Gobierno.»

El Liberal

«La crisis se planteará más adelante; pero hasta ahora no es exacto que los ministros hayan presentado sus dimisiones al jefe del Gobierno.»

Esa viene á ser á última hora la *verdad oficial*.

Está también del más autorizado origen la noticia de que mañana reunirá el Sr. Sagasta á los ministros para celebrar Consejo.»

El Heraldo

«En los periódicos afectos á la política conservadora se vienen publicando todos estos días las opiniones de los ministros, que parecen, no compañeros, sino adversarios desleales del presidente del Consejo.»

Según nuestros informes, no ha faltado quien llamase la atención de sus colegas de Gabinete sobre esta maniobra, y todos han declarado que se trata de una serie de fábulas torpemente urdidas.»

El Imparcial

Publica, como siempre, un artículo contra el Sr. Sagasta, pero al fin en la información recoge estas impresiones:

«Ayer se aseguraba que los ministros que han expresado más vehementes deseos de salir del Gobierno, no están tan intransigentes como ellos mismos daban á entender. Por esta razón, las corrientes de ayer se inclinaban á la continuación del actual Gobierno, especie que con gran fruición pregonaban los ministeriales.»

Sin embargo, todo está supeditado á lo que resulte de la entrevista del Sr. Sagasta con la Reina y del próximo Consejo de ministros.»

También tomamos de *El Imparcial* estas noticias sobre un artículo que acaba de publicar *Le Temps* de París:

«París 9.—*Le Temps* dedica un importante artículo á examinar la situación política de España. Parte de la base de que el Sr. Sagasta ha solicitado los servicios del general Weyler, y dedica á éste, á su campaña de Cuba y á su modo de proceder allí, frases de durísima censura, entrando en ampliaciones y comentarios que no trasmite porqué no permitiría su publicación la censura.»

Analiza la obra de la restauración respecto al militarismo y emite juicios sobre la actitud de algunos jefes del ejército. Tampoco esto puede transmitirse.

Hace tristes profecías respecto al porvenir de

España si el Sr. Sagasta une á sus destinos el del general Weyler.

Siendo el tono habitual de *Le Temps* suave y comedido, ha impresionado grandemente este artículo.»

La Correspondencia

«En algunos círculos se insistía anoche en que el Gobierno se presentará á las Cortes tal como está constituido, pero con una variante, que consiste en el pase del Sr. Romero Giron á la cartera de Fomento, suprimiéndose el ministerio de Ultramar.»

Las Cortes serían convocadas para los primeros días de Febrero, y no se ocuparían en las primeras sesiones en otro asunto que en el tratado de paz.

La crisis que vendría después, añadirse, sería parlamentaria; es decir, al resolverla se tendrían en cuenta las manifestaciones que en el Parlamento hicieran las personas más significadas del partido liberal y de las demás agrupaciones monárquicas.

De aquí á la reunión de las Cortes continuarían los trabajos de la concentración liberal.

Estos son los cálculos que hacían anoche algunos políticos.»

DIPUTACION PROVINCIAL

En la sesión que celebró ayer la Comisión provincial bajo la presidencia del Sr. Zaragoza, como vocal de más edad, se tomaron los siguientes acuerdos:

Que se abone al director de la cárcel de este partido la cantidad de 664 pesetas 5 céntimos á que ascienden los socorros y materiales facilitados á los presos pobres puestos á disposición de esta Audiencia durante el pasado mes de Diciembre.

Que se abonen los honorarios devengados por D. José Soler Sánchez, D. Vicente Benet Román y D. Félix Peiró Zafra, con motivo de la visita girada á la farmacia de D. Bernardo Salfont, establecida en Ondara, importe 490 pesetas, con cargo al capítulo de Imprevistos, rogando al señor gobernador que al resolver ambos expedientes se sirva participarlos á la Corporación provincial y ordenar á quien corresponda el reintegro de la expresada cantidad.

Aprobar la relación única de los jornales y materiales invertidos en las obras de reparación de la casa núm. 39 del paseo de Méndez Núñez, donde estuvieron establecidas las oficinas provinciales, cuyo importe total es el de 272 pesetas 43 céntimos y que se abone esta suma con cargo al capítulo de Imprevistos.

Consultar al señor gobernador que proceda aprobar el proyecto de ordenanzas para la constitución de una Comunidad de Labradores en Crevillente y de Subsindicato de policía rural aprobados por el Ayuntamiento de dicha villa.

Aprobar el presupuesto formado por el señor arquitecto provincial de las obras de seguridad en el departamento donde está instalada la caja de fondos provinciales.

El ingreso en las casas de Beneficencia del niño José Ortiz Aldeguer, natural de Guardamar.

También recordó la Comisión el pago de varias cuentas y otros asuntos de escaso interés.

FILIPINAS

TELEGRAMAS PARTICULARES

La neutralidad alemana

Nueva-York 9.—Los periódicos alemanes que se publican en los Estados-Unidos insertan un telegrama de Berlín diciendo que los funcionarios del Imperio germánico residentes en Filipinas observan la neutralidad más absoluta y se abstienen de proteger los intereses españoles.

Añaden que Alemania desea solamente la libertad de comercio, y que ésta ha sido desde luego proclamada por los americanos.

El Nuncio de Filipinas

Roma 9.—Se confirmó en los círculos relacionados con el Vaticano que el Arzobispo Keane va á ser nombrado Nuncio apostólico en Filipinas.

Gestiones inútiles

Washington 9.—Se encuentra ya en esta ciudad Agoncillo, el agente oficial del gobierno filipino.

Gestiona con empeño el reconocimiento del gobierno insurrecto por el de los Estados-Unidos.

Se asegura que no logrará nada el representante de Aguinaldo.

Ataque suspendido

Algunos políticos afirman que no será atacado Ilo-Ilo por ahora, aun cuando se rompan las hostilidades entre yankees y filipinos.

El gobierno norte-americano todavía no abandona la esperanza de llegar á un acuerdo pacífico con los jefes tagalos.

Negociantes asustados

Han sido rociados con petróleo varios edificios de Ilo-Ilo. En caso de ser bombardeada la población, es indudable que sería destruido por el incendio todo el barrio comercial.

Los banqueros están enviando al crucero norte-americano *Newport* todos los valores que tienen en su poder, á fin de ponerlos á cubierto de la rapacidad de los sublevados.

La proclama de Mac-Kinley

La proclama que el presidente Mac-Kinley ha dirigido al pueblo filipino fué impresa á bordo de un barco de la escuadra de Dewey, por negarse los editores y tipógrafos de Manila á componerla.

Delegado apostólico

París 9.—Desde Roma anuncian que el Papa nombrará estos días un delegado apostólico en Filipinas.

Ya está designado como tal el Arzobispo monseñor Keane, que ha residido mucho tiempo en los Estados Unidos, y que es en la actualidad rector de la Universidad católica de Washington.

CÓMO SE ALIMENTAN LOS PUEBLOS CIVILIZADOS

Los huevos

Reducidos á trabajar únicamente en provecho del fisco, los italianos están condenados á perpetua Cuatresma, que no sólo les prohíbe comer carne, sino que no les permite restaurar sus fuerzas comiendo huevos.

Un ciudadano de los Estados Unidos consu-

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Modesto.
Santo de mañana.—San Gumerindo.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'35 mañana; regreso, 10'35 mañana.—Correo, salida, 3'35 tarde; regreso, 7'50 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.
Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranca, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

me 133 huevos por año; un canadiense, 90; un dinamarqués, 80; un francés, 78; un español, 70; un alemán, 75, y un italiano, 47. Ciertamente que cada inglés no consume más que 39 huevos por término medio, pero hay que tener en cuenta que el clima del Reino Unido es poco favorable a la propagación de las aves de corral, y para comer huevos, los hijos de Albión tienen que hacerlos llevar del continente, y no siempre llegan frescos.

En Italia, por lo contrario, sería fácil criar millones de gallinas, pero para esto había que darles grano, y en aquella península, de un extremo a otro, existe la creencia—aceptada por todos como principio de economía doméstica—de que las aves de corral deben atender por sí mismas a su subsistencia. Por esta razón los pollos italianos son flacuchos y las gallinas no ponen.

El azúcar

Se cree generalmente—dice el estadístico del *Pearson's Magazine*—que los Estados Unidos ocupan el primer lugar entre los consumidores de azúcar. Esto es un prejuicio, pues los anglosajones del Nuevo Mundo deben ceder el puesto a sus primos de Europa, que consumen anualmente tres mil millones de libras de azúcar, ó lo que es lo mismo, 80 libras por habitante. En los Estados Unidos el término medio individual es de 73 libras.

En tercer lugar figura Francia, donde el consumo anual por individuo es de 25 libras; siguen Alemania, con 18 libras; Austria-Hungría, 15; Noruega, 12, y España, 7 nada más.

El te

Existe muy estrecha relación entre el consumo de azúcar y el de te. La mayor parte del azúcar producida ó importada en Inglaterra se gasta en endulzar la preciosa infusión cuyas propiedades digestivas facilitan el trabajo de los estómagos británicos, sobrecargados siempre con exceso de alimentación. Un inglés consume por año dos kilogramos 464 gramos de te. Esta afición esencialmente nacional, que podría explicarse por la necesidad que los habitantes de aquel país tienen de luchar contra un clima brumoso y húmedo, resiste a los cambios de temperatura, de hemisferio y de latitudes. Los anglosajones de Australia, que se han convertido en un pueblo del Mediodía, ruidoso, expansivo, aficionado a la vida al aire libre, consumen tanto te como sus hermanos de la Metrópoli.

Esta pasión aparece, aunque muy atenuada, en los Estados Unidos, donde la mezcla de razas deja sentir su influencia. El consumo anual de te en América del Norte es de 672 gramos por cabeza. Rusia está en último término en esta estadística. Un ruso no consume más que 252 gramos de te al año; es decir, diez veces menos que un inglés.

El café

Por vía de compensación, los ingleses, primeros bebedores de té, son modestísimos consumidores de café.

Cada súbdito de la Reina Victoria se conforma con una ración anual de 308 gramos, cifra que parece insignificante si se la compara con los nueve kilogramos 360 gramos que consume cada año cada holandés. En Bélgica el término medio es de 4 kilogramos 928 gramos por individuo; en América del Norte, 4 kilogramos 340 gramos; en Suiza, 3 con 136; en Alemania, 2 con 184; en Francia, 1 con 184; en Italia, 476 gramos en España, 252, y en Rusia, 84.

CURIOSIDADES

Estadística curiosa

Hé aquí según cálculos de *Le Journal*, los artículos alimenticios que la ciudad de París consumió en la Nochebuena última.

Tomen nota los aficionados a las estadísticas raras:

Ciento cincuenta mil kilogramos de salchichón (!), otros tantos de dulces, igual número de docenas de ostras, medio millón de pollos, dos mil reses vacunas... ¡Vaya un modo de guardar la vigilia!

Con los demás comestibles *emballados* por los parisienses para solemnizar dignamente el nacimiento de Jesús, se podría formar—dice el mencionado periódico—una pirámide de 30 metros de altura.

¡Lástima que no especifique también las dimensiones de la base!

Como ustedes ven, la población de París te-

nia aquella noche un apetito verdaderamente *piramidal*.

¡Dios se lo conserve muchos años!

Los tribunales de Colonia han sentenciado á quince días de arresto á una maestra elemental que en una escritura puso, al hacer constar su edad, cinco años menos de los que realmente tenía.

Si con todas las mujeres que se quitan años ya hablando, ya escribiendo, se usara el mismo rigor, ¿dónde íbamos á parar?

Para ellas debe ser muy doloroso instante aquel en que se hacen cargo de que ya no son jóvenes. Cuando no se hacen cargo, es para nosotros para quien es dolorosísimo.

Un cronista propone el siguiente procedimiento para averiguar á ciencia cierta la edad de una mujer.

Primero. Preguntarle directamente á ella cuántos años tiene.

Segundo. Hacer la misma pregunta á una amiga.

Tercero. Dividir la diferencia por 2.

Por ejemplo. Ella confiesa tener 30. La amiga dice que 40. Pues ya se sabe, 35.

El método no parece muy seguro.

Lo que importa es que no se generalice el ejemplo del tribunal de Colonia, pues si se generalizase, las mujeres tendrían que tomar una determinación eúrgica ó los hombres seríamos los únicos que quedaríamos en libertad y nos aburriríamos soberanamente.

El «Royal Institute of British Architects» de Londres acaba de conferir el título y recibir en su seno al primer socio femenino.

La agraciada es miss Ethel Mary Charles, que en 1893 hizo su primer exámen preparatorio de arquitectura; en 1895 el segundo, que podríamos calificar de construcciones, y que últimamente ha verificado con éxito el exámen de arquitectura, consistiendo en la ejecución de un proyecto para un edificio; conocimiento de los diversos estilos; construcciones de edificios; dibujo de planos y de agrimensura; reconocimiento de materiales; presupuesto de gastos y conocimiento de una lengua antigua y de un idioma moderno.

El éxito de este último exámen da derecho á miss Charles para ser nombrada «associate del referido Instituto».

Las correspondencias de Constantinopla hablan de un curioso incidente que ocupó durante algunos días la atención pública.

Después de haber el Sultán despedido al Emperador de Alemania y estando de regreso en Sterankiosk, vióse á un individuo romper el cordón de tropas y arrojar un gran paquete de tela en el coche á los pies del Soberano.

Después de unos breves instantes de inquietud, cogió un ayudante el paquete, que resultó estar formado por unos pañales de los cuales sacó sus bracitos una criatura llorando.

El hombre que de esta manera quiso demostrar al Sultán su miseria, entregóse inmediatamente á la policía, declarando ser un empleado cesante y sin medios para mantener á su hijo, al cual pensó salvar mediante aquel paso extremo.

El niño, por orden del Sultán, fué destinado á la casa del príncipe imperial Ab-del-Kader.

NOTICIAS

En el periódico de Almería *La Crónica Meridional*, leemos lo siguiente:

«El Círculo minero celebró el día 26 una reunión para tratar de los graves males que á los mineros ocasiona el monopolio de los explosivos, acordándose que una comisión visitara al señor gobernador para exponerle los peligros que para el orden público encierra la continuación del monopolio y la conveniencia de que se haga ver al gobierno la gravedad de las circunstancias.

Ayer la comisión, compuesta de varios mineros, con su presidente D. Francisco Roda, cumplió el acuerdo visitando al señor gobernador, el cual les dispensó un buen recibimiento, y ofreció poner en conocimiento del gobierno la solicitud de los mineros de Almería.»

Desgraciadamente para nuestra provincia, poco le afecta el monopolio de los explosivos, pues nuestra riqueza minera hasta hoy tiene poquísima importancia, pero no por eso hemos dejado de estudiar á fondo la cuestión y comprendiendo la decidida actitud de los que de la minería viven, enviémos á aquellos nues-

tros hermanos en el trabajo la expresión de nuestra simpatía, haciendo votos para que logren su honrado deseo de ver anulado tan absurdo, ilícito é ilegal monopolio.

Para que nuestros lectores puedan comprender de lo que se trata, copiamos á continuación algunos párrafos del voto particular del Consejo de Estado que con otros documentos se publica en un folleto cuya lectura recomendamos á nuestros suscriptores:

«Ni en el órden jurídico ni en el económico puede prevalecer un contrato tan groseramente y con tantas ilegalidades hilvanado, pero además, tampoco puede prevalecer por su fondo, pues es á todas luces evidente que la Administración ha concertado el arriendo en condiciones completamente distintas de aquellas para que estaba autorizada por la ley.»

«La Dirección general de lo Contencioso, de acuerdo con el Consejo de Jefes de aquel centro, opina que procede la anulación del desatinado arriendo de la fabricación y venta de los explosivos.»

El Consejero que suscribe, es del mismo parecer, pues tiene el convencimiento de que este contrato con tantas ilegalidades y con tan evidentes vicios aderezado, es altamente lesivo á los intereses del Tesoro y á los generales del país, y debe, por tanto, ser anulado sin haber lugar á indemnización de perjuicios que no han sido irrogados, sino muy al contrario, toda vez que el arrendatario se ha lucrado ilegalmente durante algún tiempo, de los enormes beneficios del contrato y también por no ser la anulación un acto caprichoso del Estado, sino una consecuencia natural y lógica de las ilegalidades evidentes de que adolece el contrato y que han sido exajeradamente aprovechadas por el arrendatario.

Es bueno hacer ver á los encargados de la Administración y á los particulares que las leyes se dictan para que sean cumplidas en todo y por todos, y en el cumplimiento estricto de la ley estriba el sosiego y la prosperidad de los pueblos.»

El magnífico trasatlántico italiano *Vittoria* que como ya saben nuestros lectores arribó á este puerto ayer mañana, por haberse incendiado el cargamento de azufre que conducía, continuaba ardiendo avoche á las diez, hora en que el fuerte viento, mejor aún, el huracán que se desencadenó sobre Alicante, nos obligó á retirarnos de la playa, desde donde se distinguía el buque ardiendo.

Este vapor pertenece á la sociedad naviera «La Veloce», matriculada en Génova, y su dotación se componía de 109 tripulantes.

Las acertadas medidas adoptadas por el señor gobernador civil y el señor comandante de marina consiguieron que el desembarque de los 450 pasajeros que conducía, se hiciera ordenadamente, sin ocurrir incidente alguno desagradable.

El voraz elemento, ayudado por el fuertísimo viento que ha reinado durante la noche, ha propagado el incendio á todo el buque, y á la hora en que escribimos estas líneas el siniestro resplandor alumbra con terribles llamaradas el castillo y el puerto.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	30'00
Londres chéque.	00'00
4 por 100 Interior.	55'45
Id. Exterior.	60'15
Amortizable.	65'60
Cubas 1886.	49'10
Id. 1890.	41'80
Banco de España.	387'50
Tabacos.	228'00
Obligaciones Tesoro.	101'10
Idem Aduanas.	90'55

De interés para los estudiantes Academia

dirigida por Don Francisco Guardiola y Ortiz Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero. Honorarios módicos. Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda. Teléfono núm. 53.

ALICANTE

GRAN SASTRERIA Y PANERIA

DE M. IRLES Plaza de la Constitución, 12-ALICANTE

El dueño de esta casa, que es hoy la que más trabaja por su elegante corte y esmerada confección, tiene el gusto de anunciar á su clientela toda como al público en general, haber recibido el magnífico surtido en géneros para la presente temporada, ofreciendo trajes hechos á medida desde TRES duros en adelante y otros de género inglés á SIETE duros.

Del cortador que esta casa tiene, nada debe decirse, puesto que el público alicantino, como toda su provincia, conoce muy bien al reputado cortador D. Julio Verdú.

12, Constitución, 12 esquina á la calle de Bailén

HOTEL IBORRA

(ANTES MARINA)

Este establecimiento, situado en el centro de la población, tiene vistas al puerto, al paseo de la Explanada y calles de San Fernando y Triunfo.

Cuenta con cuarenta y seis habitaciones ricamente amuebladas y decoradas, como asimismo con un comedor tan espacioso y magnífico, montado con todo lujo y *comfort*.

Don Vicente Iborra, dueño de dicho establecimiento, ha presentado á sus numerosos parroquianos y público en general una fonía que, sin duda, puede competir con las mejores de España y el extranjero.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cette, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 16 del actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden inaugurado en Junio de 1892

La propietaria del antiguo y acreditado *Hotel de la Marina* y del de *Roma*, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de *Roma*.

Las grandes reformas introducidas, el lujoso confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno.

Director gerente: D. Juan Pomares.

ULTIMA HORA

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico no hemos recibido los telegramas que nos habrá dirigido nuestro activo corresponsal en la corte.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

GRANDES ALMACENES DE

EL SIGLO

NAVARRO HERMANOS Mayor y Pasaje Américo

Grandes existencias en toda clase de TEJIDOS, PAÑERIA y novedades para señoras, caballeros y niños.—Ca sa especial en camisería, corbatería y géneros de punto.—Primera en pañuelos de Manila, bordados y lisos.—Especialidad en trajes, capas, abrigos y to la clase de prendas confeccionadas para caballeros, señoras y niños.

PRECIO FIJO

ANUNCIOS

Desconfiad de las imitaciones, exigid siempre la

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol

En las distintas ocasiones en que he proscrito La Emulsión Marfil al Guayacol, dice el Doctor D. Francisco A. Farfán de Sevilla en las afecciones pulmonares de carácter crónico y aun el primer periodo de la Tuberculosis pulmonar siempre he visto favorables resultados.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

MALES DE ORINA

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y arañillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos o rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van por correo. Calentante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid.

SORDOS

Quien lo sea es por querer: 300 sor-dos, 300 curas. Contra sordera del doctor Thompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etcétera, sin peligro y agradable, 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Alcalá, 23, 1.º (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Para aliviar y curar los males del ESTOMAGO por crónicos que sean. Digestivo Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consultas gratis. (Pedir prospectos de uso y curaciones.)

IMPOTENCIA

Pérdidas, Debilidad general, Esterilidad, Histerico, Nervosismo, Parálisis, Reblandecimientos, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid.—(Recomendamos a todos los pacientes envíen, antes de someterse a otra medicación, por prospectos detallados del TONICO QUINTUPLE que contiene testimonios de curas asombrosas.)

DIGESTIVO CLIN
A base de Pepsina y Pancreatina
ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

Contra las **ENFERMEDADES DE LA VEJIGA**
se emplean con mucho éxito las **Cápsulas MATHÉY-CAYLUS** que contienen **Copaiba, Cubeba y Sándalo.**
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

NEURALGIAS BILDORAS
del Dr. MOUSSETTE
Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

COLORES PÁLIDOS GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU
El mejor Ferruginoso conocido.
CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido reconstituido con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras debilitadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito: 8, rue Vivienne, PARIS

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS VINO Y JARABE de DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más enérgicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido o los estudios.
Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas.
El Lacto-Fosfato de cal dado a las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura a los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin sancansio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

AVISO

A LOS EXPENDEDORES DE BEBIDAS

Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores, aguardientes y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100, sin emplear substancias nocivas a la salud, garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de nada, una sola persona podrá fabricar diariamente mil botellas de diferentes clases.

Pídanse catálogos de instrucción en la Droguería de los señores Pomeroy y Comp.ª, Princesa, 5, y Padilla, 2.

ASMA-OPRESIÓN

Los Cigarrillos Indios de Grimault y C.ª son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración.

En PARIS, 8, rue Vivienne y EN TODAS LAS FARMACIAS

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. El pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientos, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las

Sales vegetales de BALBUENA

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.

Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vivos y principales.

ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR Don Francisco Figueras y Bushell
Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 750 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

La Barcelonesa
Mayor, 39

MORA HERMANOS

La Barcelonesa
San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos